

有人明明有车,偏去挤公交,因为习惯了一件事
有人乘公交,就爱堵在前面,因为习惯了一件事

护座使者,专抢照顾专座

他每天明明可以开车去单位,却去挤公交车。
他上了公交车后,就一直站在车厢前面,即使车上的喇叭一遍又一遍提示让乘客往里走,但都当耳旁风。
他整天就想着去抢黄色的照顾专座,但每次抢到,又让给别人。
这是一群奇怪的人,却有一个蛮好听的名字:护座使者。他们整天没事就在公交车上“折腾”照顾专座,遇到老人和孕妇,就微笑着把座位让出来,有时候还“厚着脸皮”劝人让座。



护座使者:凤翔天际 遭尽白眼 也要劝“钉子户”们让座

去年下半年,当海洋老师的护座使者日记淡出大伙视线时,另一名小伙凤翔天际(网名)冒了出来,继承了这份事业,以另一名护座使者的身份继续着日记。凤翔天际才23岁,在萧山机场上班,平时坐机场的班车回市中心后,经常坐28路车回家。他的护座故事都大多发生在这条线路上。

海洋老师说过,“给人让座其实不难,最难的是劝座,这里碰到的钉子和白眼就太多了。”凤翔天际的大多“事迹”就是劝座。“我坐公交车很有规律,上车后往往就站在前面,就靠着这几个黄色的照顾专座边上,一看准机会就抢这些位置,有时候司机看车厢前面太堵,都会按喇叭喊前面的人往后面走下去,我反正是不动的。除非整个车子很空,我才会到后面去找个座位坐坐,其他时候我都守着这些黄色专座。”

杭州公交公司的人对“护座使者”都比较熟悉,尽管这些人老堵在车厢前面,但对于这种行为还是蛮推崇的,在一次采访时,极力向记者推荐“护座使者”。

“劝人家让座,肯定遭不少白眼吧?”记者问道。

“公交车上人很多,就算那人不肯让位置也不会怎么样。有一次,一个小伙子故意把眼睛一闭,头一低,准备装睡。我看到这一情况之后,凑上去轻轻地拍了拍他。可是过了老半天,他才把眼睛睁开,一副若无其事的样子,问我干什么。我指指站在一旁的老太太,希望他能让座,小伙子以一种轻蔑的眼光看着我,极不情愿地站了起来,右手用力地拍了拍我的肩膀,皮笑肉不笑地说:‘你都这么说了我还能不让吗?’”凤翔天际说。

有一次,凤翔天际的一名同事看了护座使者的日记,就跑来对他说:“太无聊了,你老做这个没有意义的事情。”把他气得够呛。但凤翔天际说这仅仅是个别,他身边的义工联盟之类的组织就非常支持这种行为。

护座日记:
年轻人多得是,他们怎么不让?
2007年4月4日 星期三 晴

前面上来一位抱小孩的年轻母亲,我对照顾专座上的一位女士进行劝座(注:指劝人让座),可是这位女士很不屑地看了我一眼,把头扭向了车窗,倒是前面的一位中年男人马上起身让出了自己的座位,这时我听见刚才看着窗外的那位女士在后面嘟囔道:“我刚刚在火车上站了两个小时,累都累死了。”

后面上来一对老夫妇,我想为他们找座位,好不容易看到另一边一个照顾专座上坐了一位中年妇女,我上前向她劝座,刚说完,坐在后面的一位老伯一把摁住那位妇女,用一种责问的语气对我说:“车上年轻人多得是,你为什么叫他们让呢?”我也没多说什么,老人家向我道谢,之后便往后面车厢走去。

护座使者:海洋老师 自己有车却挤公交让座

最早想出“护座使者”名词的是海洋老师(网名),他在某巴士论坛连续发了一个名为“护座使者日记”的帖子,记录每次让座的小故事。

“很多人上车时,总喜欢往后面钻,就算前面有空位置,也不乐意坐。看到老人上来,假如坐在前面,不让座,心里总觉得别扭。”海洋老师30多岁,从事家庭教育研究与咨询,他觉得很多人对让座都是观望态度,需要有人做表率。

海洋老师就这样充当起了“带头大哥”,早在2005年11月24日,第一篇“护座使者日记”出炉。“我住在城西文一西路的尽头,每天要到蒋村公交中心站去乘K25路或K186到市中心上班,下车地点是东坡路庆春路口。由于是始发站上车,从来不用担心没有座位。长期以来,我和许多人一样,总是习惯坐到后面。从心理学的角度,那样的位子除了能给人更多的安全感之外,其实还有一种难以言说的微妙心理:坐在后面基本不用给人让座——因为在交通高峰时分,那些需要照顾的乘客基本上不可能挤到后面。”

海洋老师说在写第一篇护座使者日记前,已经坚持让座半个来月,后来渐渐成了习惯。这“护座使者日记”一坚持,就差不多写了半年。

“这个日记在论坛上很多人看,也有不少人把自己让座的故事发帖上来,那时我们就考虑成立一个护座使者联盟,可后来因为各种原因流产了。”海洋老师说,尽管没有成立什么联盟、QQ群之类的,但有很多人默默做着,“护座使者”其实并不是指某个人,而是一堆人。

“一次,给一位老人让座,老人下车前说:‘年轻人,你真是好人,做好事是不会老的’。那一刻心里真

的暖洋洋的。”

海洋老师在家庭教育领域小有名气,两年前单位里就专门给他配了辆车子,后来自己买了辆私家车。这让记者感到蛮吃惊——既然有私家车,还挤什么公交啊?“主要是让座让出习惯了,除了有急事自己开车外,其他都会去坐公交车,不然心里老挂念着这事,总觉得不舒服。”

护座日记:履行“护座使者”责任的第一天
2005年11月24日 星期四 晴

今天是我履行“护座使者”责任的第一天。

上午坐K25路,到益乐路口后,一下子上来四个老人,我把自己的位子让给了一位老奶奶,之后我便站在车厢右侧的两个照顾专座之间。后面一个照顾专座上坐的是一位MM,一直作假寐状,对站在旁边的一位老人视而不见。好在车到花园西村后她使下了,眼看我后面一位中年男士有往座位上挤的意图,我凭借站位的优势,抢先用左手的手提袋占住位子,然后把右手边那位站着的老奶奶扶到了位子上。

车到了八字桥站,第一个照顾专座上的老人要下车,她很聪明,起身离座时故意用身体挡住别人,让我挤到了座位上。我占住了位子但并没坐下,因为车厢左侧还有一位老人呢,我把他叫过来,他满脸欢喜地坐了下来。我依然占据着原来的有利位置。

车到保俶路,第二个照顾专座上的老人也下了车,此时车厢中也松了不少。我只坐了一站,便又让给了一位刚上车的白发老人。后来,我便一直站到东坡路庆春路口下车。